

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Акрамова Муртазо Иномовича по теме «Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX- начале XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история

Избранная Акрамовым М.И. тема актуальна тем, что современная ситуация с противодействием транснациональной организованной преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, требуют принципиально новых концептуальных подходов. В этой связи представляется, что основой для консолидации усилий в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, прежде всего, должна стать общая заинтересованность государств в совместных действиях.

Диссертация Акрамова М.И. с особой важностью актуализирует вопрос об укреплении международного сотрудничества в борьбе с новыми угрозами и вызовами современности, в том числе и незаконным оборотом наркотиков, что в свою очередь требует усиления научного анализа, в том числе исторического. Автору удалось глубоко изучить все аспекты проблемы развития антинаркотического сотрудничества, последовательную политику руководства государства по переводу его на качественный новый уровень, что и обусловило качественно новое переосмысления всей истории оборота наркотиков в Таджикистане. Автор широко использовал также свои публикации, число которых, согласно автореферату, составляет 10 наименований. Исследование обеспечена разработкой всех основных аспектов темы диссертации, результаты которой опубликованы в различных научных изданиях, из них 5 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президента РТ.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения (список международных и межведомственных договоров в сфере борьбы с незаконным оборотом

наркотиков. Работа состоит из 201 страницы .

Хронологическая рамка диссертации указана в ее названии, а географические границы охватывают всю территорию Республики Таджикистан, Центральной Азии и интеграционных объединений в рамках которых проводилась антинаркотическая деятельность государственных структур Таджикистана.

Правильно сформулированная тема, логически построенный план, четко сформулированные цель и задачи, верно использованные методы исторического исследования, обработка и анализ имеющихся отечественной и зарубежной официальной документации и научной литературы. Они включают в себя: аналитические оперативные документы, обзоры, ориентировки компетентных органов Республики Таджикистан; Архивные материалы, статистические данные подразделений Агентства по контролю за наркотиками при Президенте Республики Таджикистан (АКН), сводки ГКНБ Республики Таджикистан, данные Информационного центра МВД Республики Таджикистан, Таможенного комитета Республики Таджикистан, материалы независимых экспертов и отечественных и зарубежных средств массовой информации.

Многолетний опыт работы в Агентстве по контролю за наркотиками при Президенте Республики Таджикистан, изучение опыта коллег из Федерального ведомства уголовной полиции Германии позволили Акрамову М.И успешно разобраться с поставленными целью и задачами, придти к конструктивным выводам и рекомендациям, которые имеют прикладное значение.

Первая глава диссертации состоит из трёх параграфов. В первом параграфе «Рост наркопреступности в Таджикистане на фоне изменения геополитики региона в конце XX - начале XXI вв.» исследуются закономерная взаимосвязь геополитических изменений в мире и роста преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Республике Таджикистан.

Диссертант отмечает, что криминогенная ситуация в начале 1990-х годов в Таджикистане является одним из следствий проводимых в 1970 - 1980 гг.

иностранными спецслужбами на территории как Демократической Республики Афганистан, так и в сопредельных приграничных и горных районах Таджикской ССР подрывной деятельности.

Во втором параграфе первой главы «Борьба против наркопреступности в суверенном Таджикистане», проводится анализ роста наркопреступности за период независимости Республики Таджикистан.

Здесь автор заключает, что влияние процессов дезинтеграции и эскалация конфликта 1990 – 1997 гг. в Республике Таджикистан, обусловленная как внутренними, так и внешними факторами, способствовало увеличению оборота наркотиков, потреблению и его контрабандного ввоза из соседнего Афганистана.

Появление нового очага нестабильности в Таджикистане давало новые возможности транспортировки наркотиков через «Северный маршрут» - протяжённую таджикско – афганскую границу в Центральную Азию и дальше на огромный рынок сбыта в Россию и страны Европы. Транснациональные преступные сообщества, используя недостаточное обеспечение охраны государственной границы Таджикистана, а так же сложную общественно – политическую и военную ситуацию, как в Афганистане, так и в Республике Таджикистан, превратили её территорию в перевалочную базу тяжёлых наркотиков, с целью дальнейшей их транспортировки в страны потребители.

Автор диссертации отслеживает процесс совместных действий правоохранительных органов Республики Таджикистана и Федеральной пограничной службы Российской Федерации по выявлению наркопреступлений и пресечению контрабанды наркотиков через государственную границу.

В третьем параграфе « Меры правительства Республики Таджикистан по противодействию незаконному обороту наркотиков в системе обеспечения безопасности в Центральной Азии», раскрываются основные меры Правительства Таджикистана, личные инициативы Президента страны уважаемого Имомали Рахмона по противодействию незаконному обороту наркотиков и сопутствующих ему преступлений в контексте региональной

безопасности.

Акрамов М.И. характеризует процесс реализации политики прагматизма в деле искоренения незаконного оборота наркотиков, в результате чего Республика Таджикистан встав важным ключевым партнёром и активным участником мировых и региональных интеграционных сообществ, в рамках которых она действительно участвовала в выработке, реализации и совершенствовании методов и форм противодействия незаконному обороту наркотиков и оказалась на переднем рубеже борьбы с транзитом наркотиков из Афганистана.

Вторая глава диссертации «Сотрудничество Республики Таджикистан с зарубежными странами в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков», состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе «Становление международных и национальных институтов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков», освещена история становления международных институтов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков в Таджикистане и обобщён опыт противодействия с организованной преступностью в этой сфере.

Автор диссертации отмечает, что для решения внутригосударственных проблем, связанных с оборотом контролируемых веществ, первостепенное значение приобретало дальнейшая гармонизация законодательных и нормативных актов Республики Таджикистан в области контроля за наркотиками с соответствующими международно – правовыми актами, а также существующей системы государственного надзора над законным оборотом веществ, подлежащих международному и национальному контролю.

Диссертант отмечает, что в декабре 1996 года Республика Таджикистан присоединилась к трём антинаркотическим конвенциям ООН: «Единой конвенции о наркотических средствах» от 1961 года, «Конвенции о психотропных веществах» от 1971 года и «Конвенции о борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществах» от 1988 года. В контексте принятых на себя международных обязательств, Республика

Таджикистан стала проводить последовательную политику как внутри страны, так и укрепляя международное сотрудничество в деле борьбы с наркотиками. В работе автор отмечает, что в 1999 году вступил в силу Закон Республики Таджикистан «О наркотических средствах», на базе которого были в дальнейшем приняты все Государственные программы, определяющие стратегию страны в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а так же контроля за их законным оборотом. Данный закон определил основные принципы государственной политики в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Была установлена государственная монополия на все виды деятельности, связанных с оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Подлежали лицензированию все виды деятельности, связанных с оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Были установлены приоритетные меры по профилактике наркомании и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Таким образом, стал очевиден тот исторический факт, что Республика Таджикистан с начала установления своей независимости, последовательно решала проблему искоренения наркотиков – присоединилась ко всем международным конвенциям в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров, а так же к ряду международных конвенций, имеющих взаимосвязь с данным видом преступления.

Второй параграф данной главы «Сотрудничество правоохранительных органов Таджикистана в борьбе против незаконного оборота наркотиков с зарубежными странами» раскрывает особенности становления сотрудничества правоохранительных органов Республики Таджикистан с зарубежными партнёрами в борьбе с транснациональной организованной преступностью в сфере наркотрафика.

Автор диссертации отмечает, что с 1999 года с учреждением нового координирующего органа в лице Агентства по контролю за наркотиками при

Президенте Республики Таджикистан, для правоохранительных органов Таджикистана появилась возможность вести более эффективную скоординированную работу по нейтрализации и пресечению преступных деяний связанных с наркотиками.

Диссертант отмечает, что несмотря на сложную внутривластную ситуацию, правоохранительными органами Республики Таджикистан в тесном взаимодействии с Федеральной пограничной службой Российской Федерации непрерывно велась деятельность по выявлению наркопреступлений и пресечению контрабанды наркотиков через государственную границу.

В третьем параграфе «Основные этапы и направления противодействия незаконному обороту наркотиков в Республике Таджикистан» диссертант отмечает, что за последние десятилетия Республика Таджикистан столкнулась с множеством социально - экономических и политических проблем.

В результате изучения и обобщения многолетнего опыта борьбы разных стран с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, руководство Республики Таджикистан пришло к пониманию того факта, что противодействие этим негативным проявлениям преступности должно вестись комплексно и сбалансировано, по основным направлениям.

Автор делает объективный вывод о том, что решение внутренних социально – экономических и политических проблем, таких как стабилизация гражданского общества, снижения уровня бедности, повышения правовой культуры, укрепление роли правоохранительных органов и общественных организаций, могут стать гарантией успешной реализации всей антинаркотической политики в Республике Таджикистан.

Наряду с очевидным достоинством исследования следует отметить следующие недостатки:

1. На стр. 74-78, речь идет о геополитических и интеграционных процессах на постсоветском пространстве и только со стр. 78 начинается материал по теме о международной антитеррористической операции «Канал». Этот параграф можно было начать из этой страницы.

2. Параграф 1.2 необходимо строить по системе: сначала о геополитических переменных, о миграции населения в Афганистан, распаде системы после коллапса СССР, гражданской войне, росте преступности, затем о мероприятиях по борьбе с НОН, создании соответствующих структур и прочее...

3. После характеристики реализованных многочисленных проектов ЕС желательно показать в динамике или статике о каких-то достигнутых результатах, успехах в сфере борьбы против наркопреступлений.

4. На стр.129 отмечается о ходе реализации международных проектов ООН, ЕС, о том, что были решены ряд задач в сфере контроля за наркотиками, но их содержание не раскрывается. При констатации фактов следовало бы автору смелее выражать собственное заключение по проблеме;

5. Третий параграф (2.3) называется «Основные этапы и направления противодействия незаконному обороту наркотиков». В конце данного параграфа читаем: «В соответствии с инициативой главы государства Э. Рахмона под названием «Пятилетка глобальных мер по предупреждению наркомании и пропаганде здорового образа жизни» АКН разработал Концепцию здорового образа жизни. Это великолепно.

Но если эти концепции не сбалансированы финансами, кадрами и другими необходимыми ресурсами, менеджментом, не вовлеченностью всех отраслевых министерств, то они не будут реализованы, останутся добрым пожеланием или лозунгом.

Несмотря на указанные недостатки, необходимо отметить, что диссертационная работа Акрамова М.И. на тему «Борьба Республики Таджикистан с незаконным оборотом наркотиков в конце XX - начале XXI вв.» является завершённым исследованием по актуальной проблеме истории таджикского народа, отвечает основным требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к написанию кандидатской диссертации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Согласно пунктам 10.11.12.14.16. «Порядка присвоения ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016 г., № 505 Акрамов Муртазо Иномович заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, профессор
кафедры дипломатии и внешний
политики Республики Таджикистана
Таджикского национального
университета



Латифов Джура Латифович

Подпись **Латифова Джуры Латифовича** заверяю

Начальник УК и СЧ ТНУ



Тавкиев Ш.Э.

Адрес организации:

734025 Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17
Тел.: +992(37) 221-77-11 tnu.tj